

Publicație editată de Parohia TOMA COZMA, ISSN 2067 - 8274  
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași, tel/fax: 0232 211 273,  
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844  
Preot II Iustinian-Ionuț Răduc, tel. 0729 935 888,  
Secretar redacție Vasilica Onofrei, tel. 0741 706 602,  
0761 621 994, redactor\_sef@yahoo.com  
[www.parohiatomacozma.ro](http://www.parohiatomacozma.ro),  
[parohiatomacozma@gmail.com](mailto:parohiatomacozma@gmail.com)

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

## STRANE NOI PENTRU BISERICA NOASTRĂ

(continuare din pagina întâi)

După o zi de muncă asiduă, cei 6 meseriași ai executantului au reușit să înobileze imaginea altarului și a celor două abside laterale, fiind secondăți de o altă echipă, alcătuită ad-hoc, din partea parohiei, care au evacuat stranele vechi și au făcut curățenia după montaj, echipă formată din domnii Cimpoi Nicolae, Zaharia Petru, Pătrașcu Petru, Arămeanu Vasile, Putină Petru și alții, cărora le adresăm mulțumiri.

De asemenea, dorim să evidențiem și să mulțumim donatorilor care au achitat integral primele 12 strane. Lista rămâne încă deschisă pentru toți cei care doresc să-și înveșnicească numele printr-o donație destinată celor care, peste sute de ani, în biserică odihnindu-și neputințele la ceas de rugăciune, își vor pomeni binefăcătorii.

Noile strane au necesitat demontarea caloriferelor, urmând a fi reamplasate, astfel încât să aibă o eficiență optimă, fără a stânjeni buna funcționare a stranelor.



## Primim donații pentru Hramul Mic de Sf. M. Mc. Ecaterina (25 noiembrie) și pentru celelalte lucrări ce se află în plină desfășurare la Biserica noastră

Cei care doresc să ne sprijine financiar pentru lucrările aflate în desfășurare la biserica noastră (refacerea gardului puternic degradat, achiziționarea unor strane noi, achiziționarea unui aspirator etc.) sau prin alte forme pe care le considerați oportune, vă rugăm a vă adresa la Pangarul Parohiei sau la Oficiul Parohial, tel. 0232 211 273, 0742 044 844.

Suntem convinși că și acum ne vom bucura de sprijinul dumneavoastră și, la rândul nostru, vă încredințăm că dragostea pentru Casa Domnului arătată prin fapte concrete este pomenită din neam în neam peste veacuri.

Mulțumim de asemenea tuturor creștinilor care până la această dată au reușit plata contribuției anuale, sprijinind astfel bunul mers al activităților care se desfășoară la biserică. Această contribuție anuală a credincioșilor asigură:

- plata utilităților: încălzire, gaz, energia electrică, salubritate, apa curentă, canalizare și unele lucrări de întreținere și reparații
- plata taxelor anuale către instituțiile superioare bisericești, pentru abonamentele la publicațiile religioase și pentru ajutorare etc.

# Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

## Duminica a douăzeci și doua după Rusalii

### Program liturgic săptămânal

Începând din această duminică, programul slujbelor se va alinia după ora oficială de iarnă, respectând același orar, astfel:

◆ **Duminica și în sărbătorile cu cruce roșie, ora 8.00** - Slujba Utreniei și a Sfintei Liturghii, urmate de pomenirea morților.

◆ **Duminica, ora 18.00** - Paraclisul Maicii Domnului. În cadrul acestei rugăciuni va fi expusă spre venerare o copie a Icoanei Maicii Domnului Prodomnița, icoană făcătoare de minuni ce poartă binecuvântarea vrednicului de pomenire Protos. Petroniu Tănase, Starețul mănăstirii Prodromul de la Athos.

◆ **Vinerea, ora 18.00** - Slujba Sfântului Maslu, foarte folositoare tuturor celor încercați de boală trupească sau sufletească, de necazuri sau supărări, dându-le, prin Harul lui Dumnezeu, tămăduire trupului și iertare sufletului.

◆ **Conform rânduielilor, prima sâmbătă din luna noiembrie este zi specială de pomenire pentru cei răposați, Moșii de toamnă. În această Sâmbătă, 5 noiembrie, se va oficia în Biserica Sfânta Liturghie și se vor săvârși cuvenitele rugăciuni, începând cu ora 8.00.**

◆ **Sâmbăta seara și în orice seară premergătoare unei sărbători cu cruce roșie la ora 18.00** - Slujba Vecerniei



### Evangelia duminicii Bogatul nemilostiv și săracul Lazăr (Luca XVI, 19-31)

19. Era un om bogat care se îmbrăca în porfiră și în vison, veselindu-se în toate zilele în chip strălucit.

20. Iar un sărac, anume Lazăr, zăcea înaintea porții lui, plin de bube,

21. Poftind să se sature din cele ce cădeau de la masa bogatului; dar și câinii venind, lingeau bubele lui.

22. Și a murit săracul și a fost dus de către îngeri în sânul lui Avraam. A murit și bogatul și a fost înmormântat.

23. Și în iad, ridicându-și ochii, fiind în chinuri, el a văzut de departe pe Avraam și pe Lazăr în sânul lui.

24. Și el, strigând, a zis: Părinte Avraame, fie-ți milă de mine și trimite pe Lazăr să-și ude vârful degetului în apă și să-mi răcorească limba, căci mă chinuiesc în

această văpaie.

25. Dar Avraam a zis: Fiule, adu-ți aminte că ai primit cele bune ale tale în viața ta, și Lazăr, asemenea, pe cele rele; iar acum aici el se mângăie, iar tu te chinuiești.

26. Și peste toate acestea, între noi și voi s-a întărit prăpastie mare, ca cei care voiesc să treacă de aici la voi să nu poată, nici cei de acolo să treacă la noi.

27. Iar el a zis: Rogu-te, dar, părinte, să-l trimiți în casa tatălui meu,

28. Căci am cinci frați, să le spună lor acestea, ca să nu vină și ei în acest loc de chin.

29. Și i-a zis Avraam: Au pe Moise și pe prooroci; să asculte de ei.

30. Iar el a zis: Nu, părinte Avraam, ci, dacă cineva dintre morți se va duce la ei, se vor pocăi.

31. Și a zis Avraam: Dacă nu ascultă de Moise și de prooroci, nu vor crede nici dacă ar învia cineva dintre morți.

## CURSURI GRATUITE pentru copii, elevi, studenți și tineri organizate de ASOCIAȚIA TOMA COZMA la parohia noastră

Adresăm tuturor copiilor, elevilor, studenților, tinerilor, precum și tuturor persoanelor interesate, indiferent de vârstă, invitația de a se înscrie la următoarele activități:



• CURS gratuit de LIMBA ENGLEZĂ, joia, ora 17.00

• CLUBUL DE ȘAH (cu participare la diferite concursuri cu premii), sâmbăta, ora 15.00



• CURS gratuit de CANTO

### Condiții de înscriere și detalii:

- [www.parohiatomacozma.ro](http://www.parohiatomacozma.ro)
- tel. 0741 706 602 sau 0761 621 994
- e-mail/id messenger: redactor\_sef@yahoo.com

## BIBLIOTECA PAROHIALĂ

Delectează-te cu o carte nouă!

Citește și informează-te!

Prin Biblioteca Parohială vă punem la dispoziție o gamă largă de cărți religioase și de cultură generală.

### Program de funcționare:

Duminica, între orele 11.00-12.00, LA CĂSUȚA FILANTROPICĂ

### Persoane de contact:

\*Alexandra Popa, tel. 0742 322 580, [petite\\_sourire@yahoo.com](mailto:petite_sourire@yahoo.com)

\*Irina Dănilă, tel. 0742 344 024, [irina\\_danila93@yahoo.com](mailto:irina_danila93@yahoo.com)

## STRANE NOI PENTRU BISERICA NOASTRĂ

În dorința de a îmbunătăți cât mai mult imaginea interioară a bisericii noastre, care în altar nu avea strane, ținând cont și de starea avansată de degradare a stranelor existente, dar și de lipsa de unitate a mobilierului prin intercalarea a patru modele de strane, am început din această vară un amplu program de înzestrare prin comandarea unui set complet de strane noi.

În cursul zilei de sâmbătă, 29 octombrie a.c., au fost aduse primele 30 de strane, asamblate pe loc și așezate în altarul Bisericii și cele două abside laterale. (urmăre în pagina a 4-a)



## O nouă ediție a Târgului ECOAGRIS

În perioada 28-30 octombrie a.c. se desfășoară în Parcul Parohiei Toma Cozma din Iași cea de-a XIII-a ediție a Târgului național ECOAGRIS, organizat de S.C. Bioma Agro Ecology Co S.R.L. În dorința de a diversifica activitățile și de a angaja cât mai mult interesul vizitatorilor, fiecare ediție vine cu elemente de noutate, tematica târgului fiind structurată pe trei secțiuni: **I. Agricultură; II. Produse ecologice, naturale și tradiționale; III. Apicultură.** ECOAGRIS s-a bucurat încă de la început și se bucură în continuare de



autorizate pentru agricultura ecologică (fertilizatori și amelioratori ecologici, fertilizatori având caracter fitosanitar), tratamente ecologice pentru protecția mediului (pentru igienizarea foselor septice, pentru tratarea gunoierii organice, pentru tratarea ecologică a terenurilor infestate cu produse petroliere sau radioactive etc.), tratamente ecologice pentru zootehnie, tratamente ecologice pentru industria agroalimentară (vinificație, prepararea ecologică a produselor lactate sau a produselor din carne) cu adresare directă pentru cei care implementează proiecte în agricultură, protecția mediului, zootehnie sau industria alimentară.

### III. Produse ecologice, naturale și tradiționale

- alimente naturale, bio și tradiționale (preparate tradiționale și ecologice din carne de porc, oaie sau pui, produse din pește, brânzeturi, ouă ecologice, produse de panificație, prăjituri de casă, paste ecologice, ulei ecologic etc.)

- dulcețuri, ceaiuri, siropuri și produse dietetice
- pălincă, vin natural sau ecologic
- tincturi și extracte din plante, plante medicinale, vitamine, suplimente nutritive naturale
- cosmetice, produse de îngrijire personală, echipamente și aparatură pentru îngrijire corporală, wellness
- detergenți și soluții bio pentru casă
- servicii ecologice etc.

Cronicar

participarea unor producători consacrați din diferite zone ale țării: Moldova, Maramureș, Muntenia, Transilvania. Deschiderea oficială a expoziției cu vânzare s-a desfășurat vineri, 28 octombrie, fiind precedată de un moment solemn de rugăciune, aducând Slavă Bunului Dumnezeu pentru binefacerile revărsate în acest an agricol.



Printre personalitățile prezente la Târgul ECOAGRIS s-au numărat Prof. Dr. Mircea Cintează, fost ministru al sănătății, Dr. Cardiolog Alexandru Burlacu, Arhim. Nichifor Horia, Exarh al Arhiepiscopiei Iașilor și stareț al Mănăstirii „Sf. Trei Ierarhi” din Iași.

Publicul larg a putut găsi la ECOAGRIS diferite produse de o înaltă calitate:

#### I. Apicultură

- miere și produse apicole
- lăptișor de matcă,
- tratamente eco pentru albine
- Aparatură pentru deshidratat fructe și legume, polen etc.

#### II. Agricultură

ECOAGRIS-Târgul pentru sănătatea ta adaugă încă o notă specifică prin prezentarea de produse, tehnici și inputuri

## Unde este Dumnezeu ?

Pilda Bogatului nemilosiv totuși nu ne vorbește despre ceea ce face Dumnezeu în raport cu cei doi. Dumnezeu nu este menționat, nici la suferința pământească a lui Lazăr, nici la cumplinele chinuri ale bogatului, după moarte.

Este adevărat, Dumnezeu nu apare cu numele în pilda despre *Bogatul nemilosiv și săracul Lazăr*, dar este sugerat de două ori într-un mod indirect, dar deosebit de sugestiv.

Întâi de toate, este menționat numele lui Dumnezeu atunci când nu bogatul, cum se întâmplă de obicei în societate, ci săracul, căruia societatea nu-i prea acordă atenție, este menționat cu numele de *Lazăr*. Numele „Lazăr”, care vine de la vechiul *Eleazar*, înseamnă „Dumnezeu este ajutorul meu” sau „Dumnezeu este nădejdea mea”. Abia din această perspectivă înțelegem pentru care motiv, dincolo de pragul vieții pământești, Lazăr „se mângâie”... Nu pentru că era sărac și nu în mod compensator, pentru chinurile și suferința pe care le-a îndurat în viața aceasta. Se mângâie acolo pentru că în ciuda sărăciei, a neputințelor, a neîmplinirilor și suferințelor sale din viața pământească, nu a pierdut nici o clipă nădejdea în Dumnezeu. Aceasta este marea învățătură pe care ne-o dă numele lui Lazăr. El nu a deznădăjduit, ci a pus pe Dumnezeu întotdeauna ca sprijin al

său la vreme de încercare, ispită sau neputință.

Cel de-al doilea prilej în care este sugerată implicarea lui Dumnezeu este chiar la sfârșitul pildei, când pomenește Părintele Avraam despre Moise și prooroci: *Dacă nu ascultă de Moise și de prooroci, nu vor crede nici dacă ar învia cineva dintre morți* (Luca 16, 31). Această atenționare era o subtilă profeție la cele ce se vor petrece mai târziu, când nici învierea lui Lazăr, cu șase zile înainte de Răstignirea Domnului și nici chiar Învierea din morți a Mântuitorului Hristos nu i-a întors pe toți deopotrivă cu fața către Dumnezeu. Pe unii chiar i-a înverșunat, i-a înrădăcinat în rău și în îndoială necredincioasă.

Ascultarea față de „Moise și prooroci” ne indică faptul că prin Moise și prin prooroci, prin Sfinții și învățătura Bisericii, până la sfârșitul veacurilor, Dumnezeu își face cunoscută voia Sa și iubirea Sa față de oameni, pecetluite cu Jertfa și Învierea Mântuitorului Hristos. De aceea, trebuie ascultată și respectată învățătura Bisericii, căci, în chip tainic, prin aceasta cunoaștem voia lui Dumnezeu, ne pătrundem de prezența și lucrarea lui Dumnezeu. Este o mare responsabilitate a cunoaște și a aprofunda această învățătură, înainte de a o aplica, ca nu cumva, săvârșind cele rele, să te amăgești singur crezând că slujești lui Dumnezeu.

Pr. Mihai Mărgineanu

## Din lume adunate...

*\*Este mai rușinos să nu ai încredere în prietenii tăi, decât să fii înșelat de ei* (Francois de La Rochefoucauld)

*\*Nimic nu înlătură mai mult toate sentimentele bune decât neîncrederea* (Madame de Sevigne)

*\*Încrederea înfloreste în inimile mari* (Vasile Alecsandri)

*\*A învăța să ai încredere este una dintre cele mai dificile sarcini ale vieții* (Isaac Watts)

*\*Ești bogat ? Foarte bine!  
Ești zgârcit ? Foarte rău!  
Nu cei bogați vor fi osândiți,  
ci aceia care slujesc bogăției* (Sf. Ioan Gură de Aur).

## 2011 - Anul omagial al Sfântului Botez și al Sfintei Cununii

### Despre relația dintre bărbat și femeie

(fragment din Sf. Ioan Gură de Aur, *Cuvântări despre viața de familie*, Arhiepiscopia Timișoarei, 2008, pp. 43-44, 51)

Și în altă parte, numindu-l pe bărbat cap al femeii, a adăugat: „După cum și Hristos este cap și Mântuitor și cărmuitor al Bisericii, așa și bărbatul este dator să fie față de femeia lui” (cf. Efeseni 5, 23-24).

Prin urmare, la fel vom înțelege și aceasta, și toate cele scrise efesenilor împreună cu aceasta în ceea ce privește acest subiect? Să nu fie! Că nici nu e cu puțință. Aceleași cuvinte sunt spuse și în cazul lui Dumnezeu, și al oamenilor, dar altfel se înțeleg acelea și altfel acestea. Dar, iarăși, nu toate trebuie să le înțelegem schimbat. Fiindcă atunci ar părea că toate sunt degeaba spuse și nici noi n-am avea nici un folos. Căci după cum nu toate trebuie înțelese la fel, așa nu toate trebuie lepădate pur și simplu (...)

„Însă nici bărbatul fără femeie, nici femeia fără bărbat, întru Domnul” (I Corinteni 11,11). Fiindcă a dat multă superioritate bărbatului, zicând că femeia este din el și pentru el, și sub el, ca nici pe bărbați să nu-i înalte mai mult decât trebuie și nici pe acelea să le înjosească, ia aminte cum adaugă îndreptarea, zicând: „Nici bărbatul fără femeie, nici femeia fără bărbat, întru Domnul”

„Nu-mi iscodi”, zice, „numai cele care țin de întâietate, nici nu [aminti] de facerea aceea [de la început]. Căci dacă vei cerceta cele de după acestea, fiecare este pricina fiecăruia, ba mai degrabă nu fiecare a fiecăruia, ci Dumnezeu este [cauza] tuturor”. De aceea zice: „nici bărbatul fără femeie, nici femeia fără bărbat, întru Domnul”.

## Sărbătorii săptămânii

*Marți, 1 noiembrie*, când cinștim pe Sfinții Doctori Cosma și Damian, care au ajutat pe mulți în numele lui Hristos, sub rigoarea jurământului de a nu primi niciodată nimic în schimb pentru binele făcut, adresăm fiicelor Părintelui Paroh - Cosmina și Damiana, tuturor enoriașilor și enoriașelor din parohia noastră care își serbează ziua onomastică, precum și prietenilor parohiei Toma Cozma, cititorilor și colaboratorilor revistei parohiale, donatorilor, ostenitorilor și tuturor celor care ne ajută în activitățile pe care le organizăm, urări de sănătate, pace și cele mai frumoase împliniri.

Aceeași zi de *marți, 1 noiembrie*, e un fericit popas anviersar pentru unul dintre cei mai stimați și apreciați membri în Consiliul de Onoare al Parohiei, domnul conf. Univ. Dr. Leică Ștefan, care își serbează ziua de naștere. Erudit specialist în boli interne și profesionist de referință în cadrul Spitalului „Providența” al Mitropoliei Moldovei și Bucovinei, domnul conf. Univ. Dr. Leică Ștefan este o prezență agreabilă și utilă în viața parohiei noastre, fiind implicat în mod direct în multe dintre acțiunile pe care parohia le organizează. Dorim ca Bunul Dumnezeu să îi dăruiască, alături de doamna Ilinca Leică, de cele două fiice și cei trei nepoți, sănătate, mulțumire sufletească și reușită în toate !

De asemenea, dorim să o felicităm pe doamna Cristina Cudalb, susținătoare a parohiei noastre, care  *Joi, 3 noiembrie*, își serbează ziua aniversară.

La mulți ani !

